智浪教育--普惠英才文库

运动和力

选择题

（2011）7C、原因：北斗星在北极上方，相对地球静止，北斗星在北极侧面，北斗星每一年绕北极星转1周，相当于地球每年绕太阳转一周，所以人们以北斗星的位置定位1年四季，不也就相当于以地球为参照物了么!
（2007）2C、解：惯性，力不平衡；（2000）3 B；（2000）7 C；（2000）1 B；解：摩托车飞越高大障碍物时，若前轮先着地，前轮受地面的摩擦力使前轮的速度减小或静止，而摩托车的后轮及其他部分由于惯性还要继续向前运动，导致翻车；因此后轮先着地就可以避免翻车现象的发生．（1999）5A解：当三辆火车同方向，速度不同时，以速度处于中间的车为参照物时，看到另两列火车的关系就是向相反的方向运动，故A选项错误，B、C选项正确；当乘客坐在相对于地面静止的火车中，观察相对于地面向相反方向运动的另外两列火车时，会看到这两列火车向相反方向运动，故D选项正确．（1999）8A解：生鸡蛋的蛋液和蛋壳是两部分，转动时，蛋壳受力开始转动，蛋液由于惯性要保持原来静止的状态，从而给蛋壳一个阻力，所以很快就停下来；熟鸡蛋的蛋液和蛋壳是一个整体，转动时，蛋壳和蛋液都受力开始转动，转动的时间较长．（1994）1 C；（1992）13 B；(1991)2 D；(1991)6 D解：甲同学看到路边树木向东运动，是以他自己为参照物，说明他向西行走；乙看到甲静止不动，是以自己为参照物，他与甲同学之间的位置没有发生变化，说明他与甲同学以相同的速度，同向行走．

二、填空题

（2008）2解：由题知，客车的长度：

L=11m×2.2×17=411.4m，经过的时间t=8s，

 小明相对于客车的速度：

v=v1+v2=v1+108km/h=v1+30m/s，

∵L=（v1+v2）t=（v1+30m/s）×8s，

即：411.4m=（v1+30m/s）×8s，

∴v1≈21.4m/s．

故答案为：21.4．

（2006）1解：由题意可知，小树、电线杆和村庄在一条直线上，村庄离车最远，所以相对于电线杆向后运动慢一点，人从车里往外看以电线杆为参照物时，村庄看上去是在往前运动；同理，可得出小树相对于电线杆向后运动．所以，村庄和小树绕着电线杆做顺时针转动．

故答案为：前；后；顺．

（2006）4解：如果轮胎有了磨损，轮半径减小，行驶相同的路程，车轮转动的圈数偏大，所以根据圈数测得的里程数和时速都要偏大；

∵v=s/t，

∴t=s/v，

∵从北京到上海的路程知道（准确），速度表上指示的时速偏大，

∴估算的时间比实际用的时间要小．

故答案为：小于；小于．

（2001）1解：下雨的方向相对于地面来说，雨是做平抛运动，平抛运动可分解为沿水平方向的匀速直线运动和沿竖直方向的自由落体运动，而此时的水平速度大小正好等于18km/h=5m/s，且方向也是由西向东，所以，此时该同学看到的是雨是成竖直状态下落，也就是雨相对于该同学是做自由落体运动了；

故答案为：西，5．

（2000）3解：虽然有风时雨是斜着下的，但是由于重力的作用，最终落入雨量筒的雨水的量是不受风向的影响的，所以有风的时候雨量筒竖立的方向不必变化，正确的使用方法为图（ 乙 ）所示，所以使用图中错误的方法即丙图，测得的雨量比实际降水量要多（因为落入雨量筒中的雨水多了）

故正确答案为：乙，多．

（1998）3解：由v=s/t得t=s/v=(L1+L2)/(v1+v2)

答：两车从遇到离开所需时间为(L1+L2)/(v1+v2)．

（1998）8解：当车向右开动时，水由于惯性要保持原来的静止状态，故水相对车向后运动，故会将气泡挤向右方；刹车时，水由于惯性要保持原来的运动状态，继续向前运动，所以会将气泡挤向左方；

故答案为：右，左，水．

（1997）5解：∵s=100米，t=9.86秒

∴跑完100米的平均速度是v100=s100/t100=100米/9.86秒=10.1米/秒

10米内平均速度最小的是v小=s10/t大=10米/1.88秒=9.2米/秒

后20米的平均速度是v=s10/t小=(2×10米)/1.74秒=11.4米/秒

10米内平均速度最大的是  v大=s10/t最小=10米/0.85秒=12.0米/秒＞11.4米/秒

答：刘易斯这次百米赛跑的平均速度是10.1米/秒，他平均速度最小的是第一个10米，他的平均速度最大的是第八个10米．

（1996）1解：汽车和汽车的像之间距离没有发生改变，方位没有发生改变，以汽车为参照物，汽车的像是静止的，相对速度为0．

故答案为：0．

（1996）8解：由题意可知甲比乙所走的路程多2个船距，即多走20m，

s乙=v乙t乙=7m/s×80s=560m，

所以，s甲=s乙+20m=560m+20m=580m，

因此，v甲=s甲/t=580m/80s=7.25m/s．

故填：7.25．

（1993）2解：火车的速度v2=180km/h=50m/s，

由公式s=vt得：

列车鸣笛后3s时间内声音传播的路程为：s1=V1t=340m/s×3s=1020m；
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3s内列车前进的距离为：s2=V2t=50m/s×3s=150m；

根据关系式：2s=s1+s2；

列车鸣笛时距隧道口距离为：s=s1+s22=(1020m+150m)/2=585m．

答：列车鸣笛时距隧道口距离为585m．

(1991)1解：货物的质量：m=G/g=4.9N/(9.8N/kg)=0.5kg；

过物体的重心作竖直向上的拉力和竖直向下的重力．如图所示

(1991)3解：v=(N-1)L/t
三、简答下列各题

（2011）3、（1）①C所在部位。②为了让刻度线贴近被测物体，减小读数误差。 

（2）①刻度尺有刻度的一边做得较薄，是为了在应用刻度尺画线的时候笔尖贴近刻度尺，线更容易画直。 ② 由于笔尖贴近刻度线，更容易画出长度符合要求的线段。

（2011）6 . 

① 将正在发声的音叉靠近用细线悬吊着的乒乓球，通过乒乓球反复被弹开显示音叉在振动。 

② 温度计的玻璃管做得很细，用液柱的长度变化显示液体的热胀冷缩。 

③ 金属盒压强计中用指针的摆动显示金属盒的形变程度。 

④ 用托盘天平的指针是否指在平衡标牌的中央刻度线上来显示天平的横梁是否水平。

（2000）1 “吋”是英制单位长度，电视机上的“21吋”、“29吋”指的就是其荧光屏对角线的长度；

（2007）
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力和机械
一、选择题

（2011）2．解：拉车时，人对车的拉力一般是斜向上的，这样会减小车对地面的压力，从而减小了车与地面之间的摩擦力，所以较省力；而推车时，人用力方向一般是斜向下的，这样会增大车对地面的压力，从而增大了车与地面之间的摩擦力，所以推车较费力．故选A．

（2011）3．解：电风扇静止时受到的重力和固定杆对它的拉力是一对平衡力，即拉力F1=重力G；电风扇转动时，风扇叶对空气施加了一个向下的力，由于物体间力的作用是相互的，空气对风扇叶施加了一个向上的反作用力；此时风扇叶受到了三个力的作用，重力G、固定杆对扇叶的拉力F2、空气对扇叶施加的力F′，风扇在这三个力的作用下在竖直方向上静止，所以G=F2+F′，所以F2＜G．故选D ．

（2011）5．解：在失重状态下，可以用很小的力举哑铃、跳绳、踢毽子，起不到锻炼身体的作用；在失重状态下，要拉开弹簧拉力器，与在正常的不失重状态下一样，需要航天员施加较大的拉力，航天员可以通过拉弹簧拉力器来锻炼身体．故选D．

（2010）5.解：镁粉是比较粗糙的，抹在手上，填平手掌的褶皱和纹路，使手掌与器械的接触面增大，将握力变得更加实在和均匀，而且“镁粉”具有吸汗的作用，增加手和器械表面的摩擦而防止打滑，从而增大摩擦；当手握着器械并急剧转动时“镁粉”，能起到衬垫作用，相当于在中间添加了一层“小球”做“滚动摩擦”．综上分析，选项ABC的各种功能都具有．故选D．

[image: image19.png]Bl Yy, —y-uH. UW-U)ARKE, PREAM. W R =R PR

FibL %R MR, R EEGSE P E R PN

2 o5 _QOL-DX0Sm _ n
Tm)s

3. g k=90 DA 0605 = 24 A /min o 2

50s



解：手把和夹爪的杠杆示意图如下：

在使用手把时（右图），作

用在手把处的力F是动力，

拉绳对手把处的拉力是阻力

F1；由图可以看出：动力臂

要大于阻力臂，因此是手把

处是省力杠杆．在使用夹爪时，

拉绳的拉力F′是动力，夹爪处受到的阻力F2是阻力；由图可以看出：动力臂要小于阻力臂，因此夹爪处是费力杠杆．故选A．（2007）1. Ｂ。
2005）1．解：当重心在O点左侧时，由于重力的作用，杠杆左端下降，右端上扬，这是常开型的；当重心在O点右侧时，由于重力的作用，杠杆右端下降，左端上扬，这是常闭型的．故选C．

（2001）1.解：质量是物体所含物质的多少，它不随物体的位置的改变而改变．虽然宇宙飞船上物体的质量与地球上的质量一样大，但由于宇宙飞船上的所有物体都处于失重状态，天平的原理是重力使杠杆平衡。因此，在运行的宇宙飞船中根本无法用天平测物体的质量．故选D．

（2001）6.解：桶中有两个杠杆，即脚踩踏板为一个杠杆，并且动力臂大于阻力臂，所以是省力杠杆；桶盖是一个杠杆，并且动力臂小于阻力臂，所以是费力杠杆．故选D。
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（2001）9.解：如图，条形磁体的上端是N极，向下微倾，要使质地均匀的条形磁体水平平衡，悬线系在重心的北侧．故选C．

（2000）8.D。（1998）9．D。（1995）1．C。（1995）3．A。（1992）1．D。
解：A、铁块没有浸入液体时，液体的密度应为零，所以秤的零刻度应该在A处；故A选项正确；B、秤砣的质量不变，由A向左移动时，它的力臂变短，则左边铁块拉秤杆的力减小，说明铁块受到的浮力增大，而铁块排开液体的体积不变，说明液体的密度变大，所以刻度应逐渐变大，即秤杆上较大的刻度在较小的刻度的左边；故B选项正确；

C、若秤砣由A向右移动，它的力臂变长，则左边铁块拉秤杆的力应增大，但铁块受到的力不可能竖直向下，所以零点的右边应该是没有刻度的；故C选项错误；故选C．

二、填空题

（2008） 1．杠杆、轮轴。（2006）2．C；B；省。
（2004）4．解：（1）火箭发射升空时，通过燃烧燃料将化学能转化为内能，释放的内能转移到高温高压的燃气上，然后向后喷出燃气使火箭上升，这是气体膨胀对外做功的过程，将燃气的内能转化为火箭的机械能．在整个升空过程中，燃料的化学能转化成燃气的内能，再转化成火箭的机械能．

（2）温度计测量物体的温度，温度计是根据物体热胀冷缩的原理工作的，与重力无关，实验能正常进行；用显微镜观察洋葱表皮，跟重力没有关系，实验能正常进行．因为失重，水不能向下流，过滤实验不能完成；

（3）如果将农作物种子携带到太空，然后再带回来进行种植实验．这样做的目的是：在失重状态下看种子的基因是否发生变化．

故答案为：（1）化学；内能，再转化为机械能；（2）C；（3）在失重状态下看种子的基因是否发生变化．

（2001）2.解：因为汽车的后轮是驱动轮，前轮是从动轮．汽车加速时，后轮对地面有一个水平向后的摩擦力，由于物体间力的作用是相互的所以地面也同时给后轮一个水平向前的摩擦，这个摩擦力驱动汽车向前运动．当前轮向前运动时，地面的摩擦力将阻碍它向前运动．故地面对前轮的摩擦力方向是水平向后．故答案为：向前，向后．

（1999）6．解：如右上图，抬A端，以B点为支点：

FALAB=GLBC，--------①

如右上下图，抬B端，以A点为支点：

FBLAB=GLAC，--------②

①+②得：

LAB（FA+FB）=G（LBC+LAC）

∴G=FA+FB=300N+200N=500N

由①得：

LBC=(FALAB)/G=(300N/500N)×LAB=(3/5)LAB
由此可知重心C离A端近，A端较粗．

故答案为：A，500．

（1995）3．动滑轮，定滑轮，轮轴．（1992）2．解：把一根弹簧拉长10cm需要10N的力，一根弹簧伸长1cm需要施加的力等于10N/10cm=1N/cm，四根弹簧伸长40cm需要施加的力等于1N/cm×40cm×4=160N

简答下列各题

（2003）3.答：（1）AC、DE和GE是三个杠杆．它们的支点分别是C、E和E．

（2）图（a）的组装更合理．对于杠杆DE来说，指甲在D点对它的作用力是阻力．AC在B点对它的作用力是动力．两种组装方式中，阻力和阻力臂是一样的，但图（a）中的动力臂BE大于图（b）中的动力臂，因此图（a）的组装方式要比图（b）的方式省力．

（1993）六、解：(1)因为a图动力的方向向上，阻力是B处竖直向下的力，即支点为A，而b图的动力方向向下，阻力是A处竖直向下的力，即B为支点。（2）从图中可以看出两种方法阻力臂相同，a图的动力臂大于b图的动力臂，所以（a）图更省力．

(1991)七、用一根绳子吊着金属板，让金属板自然下垂，换一个点再吊一次。这两次的绳子所在直线的交点就是重心；用手指或棍子顶在金属板上，能稳定的顶在空中时棍子所顶那点就是金属板重心。

四、计算与综合

（2005）八．解：（1）读表格可知，当压力为0时，压力传感器的电阻为300Ω，则电路中的电流I1=U/R1=4.68V/300Ω=0.0156A=15.6mA；

（2）当电流为20mA时，压力传感器的电阻为R2=U/I2=4.68V/0.02A=234Ω，

分析表中的数据可以看出，压力随电阻的变化是线性的，设此时的压力为F2列比例关系有F2/(300-234)=150/(300-210)，解得，F2=110N．

设人的体重为G，根据杠杆的平衡条件得，F2•AO=G•BO

解得，G=(F2•AO)/BO=110N×(5/1)=550N；

（3）传感器能承受的最大压力F′=pS=2×106Pa×2×10-4m2=400N，

设踏板上能称量的最大重力为G′，由杠杆的平衡条件得，F′•AO=G′•BO，

则G′=(F′•AO)/BO=400N×(5/1)=2000N．

答：（1）该秤零起点的刻度线应标在电流表刻度盘的15.6mA处；

（2）这个人的体重是550N；

（3）该秤的最大称量值是2000N．

（2004）五、（1）3、4、5，要研究与射出点高度的关系，应该保持射出速度、射出仰角相同。（2）1、2、7，要研究与射出速度的关系，应该保持射出点的高度、射出仰角相同。

（3）2、3、6，要研究与射出仰角的关系，应该保持射出点的高度、射出速度相同。

（4）应该尽量提高掷出点的高度、尽量提高掷出点的速度、选择适当的掷出仰角。

（2003）七、解：（1）由图可见滑轮B为动滑轮，与它相连的绳子段数是3；作用在绳子自由端的拉力为配重D的重力，根据滑轮组的省力公式，则有GD=FB/3=nmg，所以作用在B端钢缆的拉力FB=3nmg；

（2）机车运行中，拾电器会把输电线向上托起．如果使用两端固定的钢缆，悬线会因此松驰，输电线将左右摇摆，有可能脱离拾电器造成断电事故．使用滑轮组可以保证输电线的高度变化时钢缆始终保持张紧状态．如果用弹簧代替滑轮组，情况好于两端固定的钢缆，但钢缆的张紧程度仍随弹簧的长度有较大的变化，而且不易确定钢缆的最佳长度

（1996）八、代表物理量的符号：m1—秤舶质量，m1＇─假秤砾质量，m2—秤杆和秤盘的总质量，m3—货物的实际质量，m3＇—货物的标称质量，a—定盘星到提纽的距离，b—秤盘到提纽的距离，C─过秤杆、称盘质心的铅垂线到提纽的距离，d—2.5千克秤星到提纽的距离（图2）
秤盘空载，真砣置于定盘星时的平衡条件秤    m2gc=m1ga             (1)

盘挂2.5千克物体，使用真砣时的平衡条件   m2gc=m3＇gb=m1gd         (2)

假砣置于2.5千克秤星时的平衡条件     m2gc+m3gb=m1＇gd          (3)

从(1)、(2)、(3)式消去c、d，解出m3=1.96千克                     (4)
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七、重物上升距离h=(h1－h2)／2=π(R1－R2)


压强和浮力

一、选择题

（2009） 6．解：若水面高度差逐渐增大，则说明U形管右端的压强增大，而无论是否漏气，右端压强都不会增大，故A不合题意；若水面高度差逐渐减小，说明U形管右端的压强逐渐减小，即与U形管右端连接的用户管道内气压在逐渐降低，那么只有一种可能：用户管道有漏气现象，导致了管内的气压在逐渐降低，故B不合题意；若水面高度差不变，说明U形管左右两端的压强都没有变化，即用户管道内的气压没有改变，由此可判断用户管道的密封良好，没有漏气现象，故C错误，D符合题意；故选D．

（2007）3.解：真空环境，气压很小，这样大大降低了水的沸点，使蔬菜中的水分迅速沸腾（汽化），从而实现脱水，使蔬菜成为脱水蔬菜．故选D．

（2007）5.解：先让管道中充满水，则A、B两处存在水位差，在水压作用下，水沿水管从A处流向B处；AB之间的高度差越大，B处压强越大、水压越大，管道内水流动的越快，其中水的流动不需要水泵，故选A。

（2006）1解：罐头是真空包装，罐头铁皮盖在外界大气压的作用下很难打开，当用螺丝刀沿瓶盖边撬几下后，大气进入罐头内部，这时瓶内外气体的压力差很小，所以瓶盖就容易打开．故选C．

（1999）4．解：泡沫的密度远远小于水的密度，根据浮力定理，人们在穿上这种“背心”时，受到的浮力大于不穿时受到的浮力。起到了救生衣的作用。故选D．

（1998）1．解：因为大气压会随高度的增加而减小，大气压减小了，氢气球内的气压就会大于外界的大气压，从而使气球的体积向外膨胀，体积增大，增大到一定程度，气球就会爆裂；故选D．

（1998）3．解：高压锅锅内气压大，沸点也高，用高压锅煮粥，粥的温度会在100℃以上．当给锅加热时，粥会沸腾；当停止加热时，粥会停止沸腾（故D错）．

但当给它立即用冷水冷却时，锅内的气压会立即减小，粥的沸点也会随之减小，由于粥的温度在停火一瞬间仍然是高于100℃（故A、B错），所以粥重新沸腾．故选 C．

（1998）7．解：“厨房、卫生间里的脏水，通过下水管流到阴沟，我们却闻不到沟里的臭味”．A图与B图，臭气都可以从下水道扩散上来，我们就会闻到臭味．C图与D图，水在向下流的过程中都要经过一节弯管，当停止放水时，就会有一小段水存在弯管中，防止臭气上逸．但D图相对于C图来说，向下流水时，左右两管中的液体压强差较小，水流较慢．故选C．（1997）2、B。（1997）4、A。

解：离水式水泵的抽水高度称为扬程。它是采用“吸进来”、“甩出去”，的方法来抽水的。 第一级扬程称为“吸水扬程”，靠叶片旋转形成一个低压区，靠大气压把水压入低压区，而1标准大气压能支持10.336米高的水柱，所以吸水扬程的极限值是10.336米；第二级扬程称为“压水扬程”，靠叶片旋转把水甩出去，水甩出去的速度越大，这一级扬程也越大。 因此，离心式水泵的扬程是两级扬程之和，也就是它的抽水高度远远超过了10.336米。故选 A.
（1996）1．B。（1995）9．解：当血液悬浮时，根据物体的浮沉条件可知：G=F浮，ρ物gv=ρ液gv；物体悬浮时，物体的体积等于排开液体的体积，所以ρ物=ρ液，即血液的密度等于硫酸铜溶液的密度；故选C．

（1994）4．解：热气球和飞艇是气体浮力的重要应用，而直升飞机和滑翔机是利用流体压强和流速的关系产生的升力升空的．故选B．

（1994）5解：观察两个阀门的形状和打开、关闭的工作过程不难看出，活塞向外抽动时，气筒体积增大，筒内气压减小，外界气压将d所在的阀门关闭，将c所在的阀门打开，空气从外界由抽气嘴c进入；活塞向内压缩时，气筒的体积减小，筒内气压增大，将c所在的阀门关闭，同时推开d所在的阀门，将气体从出气嘴d排到气筒外．故接气嘴d，起打气作用；接气嘴c，起抽气作用．故选A．（1992）6．C。（1992）7．C。

解：假设救生圈浸没其所受到的浮力为F圈浮=ρgv排=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.05m3=500N；G=G人+G圈=400N+100N=500=F圈浮；但人在水里也要受到水的浮力，所以，人和圈可以部分露出水面；故选A．

(1991)5.解：设P浸入液体的深度为h，P的横截面积为S1；液面至a的深度为H，a的横截面积为S2；绳子对a的拉力：

F1=F浮-G1=ρgS1h-G1；

能拉开A需要的最小力：

F2=F压+Ga=ρgHS2+G2；

要让水能自动从管中流出，F1≥F2，

即：ρgS1h-G1≥ρgHS2+G2，

∴单独由浮筒P的质量很小、浮筒P的浮力足够大、盖子a比浮筒轻不能满足F1≥F2，故ABC都错；

∵ρgS1h-G1≥ρgHS2+G2，

∴ρgS1h＞ρgHS2，

∴S1h＞HS2，

∵h＜H，

∴S1＞S2，故D正确．(1991)8. A. (1991)10.C。
二、填空题

（2009）3．压强；重心．（2008）3．压强；使瓶内保持一定的气压．

（2006）3．解：在海拔3 000m以上的高原地区，汽车发动机的冷却水容易沸腾，是因为气压与海拔高度有关，海拔越高，气压越低，高原地区气压小于一个标准大气压，水的沸点低于100℃；而人在该地区吸气困难，与在平原相比，吸气时肺的容积要扩张得大些，肺内的气压要变得小些．故答案为：气压低、大．

（2005）1．答案为：保证两点在同一等高线上（或“同一水平线上”）；连通器原理．

（2004）3．利用杠杆改变力的大小或方向，气体体积缩小压强增大。

解：（1）人的体积：V=m/ρ=60kg/(1×103kg/m3)=0.06m3

（2）∵人在空气中

∴V排=V=0.06m3，

∴F浮=ρ空气V排g=1.29kg/m3×0.06m3×10N/kg=0.774N

（1998）4．解：设木筏的体积为V，当木筏不载货物时，木筏受到的浮力等于人和木筏的总重力G，即
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（1997）1．m；kg；P。
（1997）8．解：（1）气球受到的浮力为：F气球=ρ空气gV气球=1.29kg/m3×10N/kg×3.3×105m3=4.257×106N，

气球的重力为G气球=1/4F气球=(1/4) ×4.257×106N=1.06425×106N；

（2）氦气的重力G氦气=ρ氦气V氦气g=0.18kg/m3×3.3×105m3×10N/kg=5.94×105N；

（3）吊起的重物重力为G物=F气球-G气球-G氦气=4.257×106N-1.06425×106N-5.94×105N=2.59875×106N，

吊起的重物质量：m物=G物/g=(2.59875×106N)/ (10N/kg)=2.6×105kg

（1993）4．解：P1=ρ水gh=1.0×103kg/m3×9.8N/kg×0.05m=490Pa．

P2=ρ水gh=1.0×103kg/m3×9.8N/kg×0.3m=2940Pa．故答案为：490Pa；2940Pa．

（1992）5．1；133；86。

(1991)2．F浮=G球+G氢 即：ρ空气gV=m球g+ρ氢气gV
 ∴1.29kg/m3×10N/kg×V=27kg×10N/kg+0.09kg/m3×10N/kg×V。解得：V =2.25m3
(1991)4．

[image: image3.png]



三、简答下列各题

（2010）4. 答：①刀上的小孔是为了增大刀和钉子之间的摩擦，易于挂刀，

②气孔，避免切片的时候大气压将食物贴压在刀上．

（2010）5.答：灰鹅这样转体可以迅速降低高度．这样转体可使翅膀下方空气流速大于上方空气流速，根据流速大的地方压强小，流速小的地方压强大的规律，灰鹅受到的向下的压力大于向上的压力从而使灰鹅受到空气的压力的合力方向向下，有助于灰鹅迅速降低高度，躲避强风，使飞行更安全．

（2008）1．答：（1）做瓶盖撬：应用了杠杆的知识，是一个省力杠杆．

（2）做挤压钳：应用了压强和摩擦力的知识．挤压齿尖且参差不齐，不仅通过减小受力面积的方法增大了压强，还通过增加表面粗糙程度的方法增大了摩擦力，既利于挤压果壳．又避免坚果滑落．

（3）剪断物体，减小受力面积增大压强．

（4）做罐头盖（或瓶盖）撬：应用了杠杆的知识．是一个省力杠杆

（5）做削皮刀：应用了压强知识，减小受力面积增大压强

（2007）1. 答：吸管插入药液瓶后，由于饮料吸管的外壁光滑，它与药液的橡胶瓶盖紧密接触，空气不能进入，因此很难“吸”上药液。

而药液吸管的外壁是有棱的（或凸凹不平），利于空气的进入，药液在大气压的作用下被压入口中。

（2007）4．答：

（1)其他条件相同的情况下，管子直径越大，越难产生泡泡。

（2）液体的种类、液体的浓度（或者液体的温度、蘸有液体的多少、吹泡泡用力的大小等）
（3）以液体浓度为猜想的设计方案：
 ①往盛有相同水量的二个水杯中分别加入不同量的洗衣粉并搅拌均匀；

 ②用一根管子在其中一只杯中蘸一下，用力吹气，观察泡泡产生情况；

 ③用相同的管子，在另一杯中蘸同样多的液体，用同样大小的力吹气，观察泡泡产生情况。

（2004）2．答：不同海域的海水的密度不一样，北大西洋的海水密度比印度洋的密度大．

分析：∵轮船在北大西洋和印度洋中，都是漂浮，

∴轮船受到的浮力：F浮=G，

∵轮船是满载，受到的重力G不变，

∴轮船受到的浮力不变．

∴轮船受到的浮力都等于轮船受到的重力G，

即：ρ液gv排=G，     设北大西洋与印度洋的海水密度ρ1和ρ2，轮船排开北大西洋与印度洋的海水的体积为v1、v2，

∵标有W的是北大西洋载重线，标有S的是印度洋载重线，轮船排开海水的体积：v1＜v2，

∴海水的密度：ρ1＞ρ2．

（2002）3．答：（1）比较两种水箱可知：普通水箱一次冲水必须是一满箱水，而另一种水箱的圆柱体型的浮标占有一部分体积，且冲水时可根据需要冲水，因此这一设计的目的是为了节约用水．

（2）这种设计的工作原理是：阀门不打开时，图柱形浮标内部的空气不会逸出，浮标排开水较多，水箱中水面上升较少（此时水箱中水也就较少）就能浮起；浮标即带动杠杆压住进水口；阀门打开时，圆柱形浮标内的空气与外界相通，水可以进入圆柱体内部，圆柱形浮标排开水较少，水箱中水面更高时浮标才会浮起，即只有水箱中水较多时，浮标才能带动杠杆压住进水口．

由上述可知这一装置涉及多方面的物理知识，主要有杠杆平衡原理、阿基米德原理和气体压强与体积的关系等．

（2001）1.连通器；　轮轴。

（2001）3.有两种可能。一是因为高空中的气体逐渐稀薄，压强降低，气球上升过程中，球内压强大于球外压强，气球不断膨胀，最后“爆炸”破裂。

另一是因高空的空气较稀薄，气球上升过程中所受浮力逐渐减小，当浮力等于重力时，气球上升的速度最大．然后，浮力小于重力，气球开始向上做减速运动．在气球的速度为零之后，又加速下落，浮力逐渐变大，当气球通过浮力等于重力的位置后，浮力大于重力，气球开始作向下的减速运动．在气球的速度减为零之后，又开始加速上升．如此反复，气球将在浮力等于重力这一特殊位置附近上、下往复运动．

（2001）4．①制作量杯　用实验室已有的量筒定量地向瓶中倒入水，并刻上刻度

②作液体侧压强实验器　在瓶的测壁不同的高度处扎等大的小孔，倒入水后，从水流的情况可以直观地反映液体内部的压强随深度的增大而增大．

③演示喷雾器　用细塑料管插入加盖的盛水可乐瓶，用手使劲捏可乐瓶，水会成雾状从细塑料管中喷出．
（2001）7．
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（1999）三、答：注水时水位高于D点才有水流出，水位降到C点才停止出水。排水口会间歇式地放水。
（1994）四、演示液体压强的实验：
1．在不同高度处扎小孔；注入水；演示液体内部压强随深度变化。
2．在同一高度处不同方向扎小孔；瓶中装满水，盖紧盖，挤瓶，说明帕斯卡定律。
3．去瓶底，扎上橡皮膜；筒内装水，橡皮膜向下凸出，说明液体对容器底有压强。
演示大气压强的实验：
1．在盖上扎小孔；放入水中，挤压瓶后松手，水进入瓶中，说明大气压强存在。
2．去瓶底，配以活塞；放入水中，水随活塞上升而上升，说明大气压强存在。
3．用一硬纸片，做覆杯实验，说明大气压强存在。

（1992）四、答1．相等
2．图(b)中橡胶盖受到注水从上向下的压力却几乎不受水从下向上的压力，所以橡胶盖不受浮力，不会浮起。
3．在橡胶盖上打孔，填入砂粒或在橡胶盖上加重物使它们所受的总重力大于它们完全浸没水中时所受的浮力。
三、计算与综合

（2011）五、(12分)
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（2009）六．

1.石块的作用是使浮力秤能够竖直地漂浮在水中。

石块受到的重力远大于空饮料瓶受到的重力，所以浮力秤中心较低，并低于浮力的作用点，当浮力等于重力时，浮力秤将竖直漂浮在水中。（如果没有石块，整套装置的重心将高于浮力的作用点，在浮力和重力的作用下，浮力秤容易歪倒，难以竖直漂浮在水中。）

2.质量的刻度是均匀的。

设被测物的质量为m，饮料瓶圆柱状的半径为r在浮力秤中放入被测物体后，瓶身浸入的深度增加值为h，则

浮力秤再次漂浮时增大的浮力等于增大的重力：F浮=G

即：ρ水g兀r2h=mg

可得：h=m/(ρ水兀r2)

因为ρ水、兀、r为定值，所以h和m成正比，该浮力秤质量的刻度是均匀的。

3. 因为ρ水g兀r2h=mg，

所以m=ρ水兀r2h。

其中ρ水=1×103kg/m3，r=4.0cm，h1=1cm，h2=2cm，h3=3cm，h4=4cm。

带入以上数据可得对应1、2、3、4各刻度线的质量值标记为：50g，100g，150g，200g。
（2008）四、(13分)
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（2004）四、（8分）

（1）设水箱中水面高度为h时，连杆对阀门A的拉力为T，此时阀门刚好可被拉开。

对浮子B根据平衡条件有：mg＋T＝F浮                       （1分）

其中 F浮＝ρg （Л/4）d22(h－h0)                                     （1分）

对放水阀门A根据杠杆的平衡条件有：Td1=ρgh eq \f(p,4)d\s(2,1)

 eq \f(d1,2)           （2分）

联立可解得：

            h=eq \f(p,4)d\s(2,2) eq \f(mg＋rgh0, rg eq \f(p,4)d\s(2,2)－rg eq \f(p,8)d\s(2,1))
≈0.36m                   （1分）

所以水箱体的高度至少为0.36m。

（2）一箱水的体积为：V箱=L2h＝（0.4m）2×0.36m＝0.058m3          （1分）

自来水管的流量Q＝0.2m3/h  蓄满一箱水所用时间

t= eq \f(V水,Q)= eq \f(0.058m3,\f(0.2m3,60min))=17.4min                                          （2分）

所以，水箱放水的时间间隔约17.4min。

（2002）五、（8分）

解：设木杆的横截面积为S，盐水的密度为ρ，水的密度为ρ0，密度计漂浮液面时，浸入水中的深度为h0，浸入盐水中的深度为h。

密度计漂浮在盐水液面时受到的浮力：F=ρgV排=ρgsh

密度计漂浮在水液面时受到的浮力：  F0=ρ0gV0排=ρ0gsh0
两种情况下受到的浮力都等于它的重力:即  F=F0=G

∴ρgsh=ρ0gsh0
∴盐水的密度：ρ=（h0/h）ρ0=(1×103kg/m3×16.5×10-2m)/(14.5×10-2m)=1.14×103kg/m3
（2002）八、（12分）

1.这两个实验现象说明气体压强与气流的流速有关，气体流速越大压强就越小。

2.旋转着的塑料瓶的移动方向如图甲空白方向箭头。

塑料瓶周围空气的流速由瓶本身旋转带动旁边空气旋转形成气流和电风扇吹风所形成的气流。这两股气流在瓶的同侧为同方向，在另一侧为相反方向，导致在同方向一侧气流速度较大，压强较小，而在两气流反方向的一侧，气体流速较小，压强较大。这两侧压强差将塑料瓶向两股气流同方向的一侧偏移。

3.1、2、3分别的上旋球、不转球、下旋球的轨迹，如图乙，由于球的转动，周围空气也随之绕球转动。对于上旋球（轨迹1），由于球的旋转，球上方空气随之向左运动。但球同时向左运动，则空气相对于球向右运动，空气相对于球的两种运动作用相抵，球上方的气流速度比下方的小，所以上方压强大，因此，球受到向下的压力，沿弧线迅速下落。
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（2001）四.（10分）

1．需要用的测量工具是直尺，需要测量细管的直径D，细管沉入水中的深度H1,H2 。

2.实验步骤

（1）测出细管的直径；

（2）在细管中加入少量沙粒，将细管放入盛有水的容器中，平衡后用直尺测出细管沉入水中的深度H1。

（3）增加细管中的沙粒，在将细管放入盛有水的容器中，平衡后用直尺测出细管沉入水中的深度H2。

3.导出计算压强的公式

平衡时，细管（含沙粒）所受重力G管与所受浮力F浮相等。

即：G管=F浮
                  又：G管=P1S=P1Л(D/2)2
                         F浮=ρ水gV1=ρ水gЛ(D/2)2H1
解方程组得：P1=ρ水gH1
4.同样可证：P2=ρ水gH2    ∴P1/ P2=H1/H2   则:说明水的内部压强与水的深度成正比
（2000）四、
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(1)                       (2)                        (3)
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`

把(1)、(2)代入(3)式得                     (4)

代入数值计算得：p = 2.4×105帕 (5)
从表中查出，锅内温度约为126 ℃。

（2000）六、（10分）
l1 = 0.6 米， l2 = 0.06米， F0 = 20牛

小活塞受的力
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F1 =          (1)   小活塞对液体的压强                (2)
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液体对大活塞的压强与大活塞对液体的压强相等，即                   (3)

其中F2 = mg (4)

[image: image30.png]


根据帕斯卡定律p2 = p1 (5)

把(1)、(2)、(3)、(4)式代入(5)式，解出                      (6)
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考虑到                                 (7)
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进一步解出                         (8)

把数值代入：得d2 = 7.0 厘米 (9)
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（1996）五、（6分）

代入数据，得h=2381米
(2)

油层距地面h1=2000米
地面处油压
P＇=P-ρgh1
(3)

P＇=3.36×106帕
[image: image11.png]



S=7.85×10-3米2
F=p＇S
(5)

F=2.64×104牛
(6)

（1995）五、（6分）

管口与瓶内水面之间的压强差
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水面上的压强P=P0+P水=1.01×105+1.0×103
=1.02×105（帕）
(2)

克服压强差所需的压力F水=P水S=1.0×103×8×10-4
=0.8（牛）
(3)

考虑克服弹簧弹力后所需的压力F=F水+F弹=0.8+1.0=1.8（牛）
(4)
（1994）六、（7分）六、P=7标准大气压；上举力F=F浮-G=7.55×106N

（1993）五、如图13所示，作用于底盖、竖杆和浮子的力有：向上的浮力：
[image: image13.png]



F浮=ρVg=103×2×10－3×9.8=19.6（牛）
向下的总重力：
G总=(0.42+0.58)×9.8=9.8（牛）
水箱的水向下的压力：
F压=ρghS=103×9.8×0.6×3.14×0.032=16.6（牛）
∵向下的力的总和F向下=G总+F压=26.4牛＞F浮
∴底盖A将下移，装置无法正常工作。
（1993）七、桌架是依靠四个吸盘所受大气压力而带起。假设吸盘内的空气全被排出，则大气压力
F=4pS=4×1.01×105帕×3.14×0.022米2=507牛

又F=mg，则m=
[image: image14.wmf]8
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507

=51.7（千克）
实际上吸盘中的空气不可能完全被排出，所以实际所带起的质量总小于上述计算值。
（1992）六、（8分）

1．H=(1/2)S=(1/2) ×18m=9m
2．m——轿箱与负荷的总质量，P——最大油压，D—一柱塞直径
钢索拉力  F1=mg………………………(1)

柱塞举力  F2=2mg……………………(2)
2mg=π（
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代入数值，得D=0.119米……………………(4)

D′=0.119米×1.4=0.167米………………………(5)

应该选用柱塞直径为184毫米的液压机。
(1991)五、以限压阀为研究对象，使用时受平衡力作用。

即：F上=F下+m限g

∴PS限=P0S限+ m限g

∴P= P0+ m限g/ S限
∴△P=P- P0= m限g/ S限 (1)      S限=Л(D限/2)2         (2)

把（2）带入（1）并带入数据解出结果即可。

F最小=△PS=△PЛ(D/2)2       带入数据解出结果即可。
(1991)八、操作步骤：

用刻度尺测出吸盘压平时的直径；

用细线系住吸盘背部，把它吸在洁净的玻璃或其它光滑的平面上；

用弹簧秤勾住细线，沿垂直于玻璃面的方向拉吸盘，记下吸盘脱离玻璃时弹簧秤的最大示数F

p=
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